

开学了,乱收费投诉又来了

对照南京市教育局公示的中小学收费标准,南京浦口区乌江镇乌江学校的学生家长发现,校园门口竟然张贴着三张红榜“通告”,内容涉及各项收费内容,仅一张“通告”是“中小学收费标准”。家长认为,学校的其他收费项目有“搭车收费”之嫌。

“自愿”还是“强迫”

学校收费通告让人生疑

乌江镇乌江学校是当地一所包含小学和初中的公办学校。昨天下午,记者看到,校大门口西侧的墙上张贴着3张“通告”,内容分别是“南京市中小学收费标准”、“艺校班收费标准”、“教辅资料收费标准与保险费用收取标准”。

记者发现,关于南京市中小学的收费标准与南京市教育主管部门公示的收费内容一致,而另外2张学校收费通告则让人生疑,落款是学校名称,但都没有“自愿”与否的提示。

家长不知是否“自愿”

“只有中小学收费标准是按照规定公示的,其他收费名目也一起通告,且无任何提示,势必让每个家长都要按照这四个收费项目标准去交费,我们就多花了不必要的钱。”昨天下午,一个带孩子报名的家长说。

在一年级某班级门口,聚集了40多名家长和学生,他们正在报到、缴纳学费、领取书本。“老师就直

接说交钱,我们就全部交了。”家长反映,他们几乎都是按照门口张贴的费用全额缴纳的。“老师只管收钱、登记姓名,也没跟我们说哪些项目是自愿缴纳。”

学校的一名老师向记者解释,校门口除了“中小学收费标准”内公布的项目外,其他的如艺校班、教辅资料费、保险费等均属于自愿缴纳的费用。

“我们确实没有在‘通告’上注明自愿的字样,但在会议上一再强调,要求各班主任在收费时,坚决不允许强求家长缴纳属于自愿范畴的费用。”这位老师说。

学校行为不合适

“如果家长觉得不想参加艺校班、购买保险或不通过学校而自行购买教辅资料,可以向学校提出退还费用的要求。”教育局工作人员说,“学校现在的做法不合适,应该在通告上注明自愿字样,而且保险费用一般应该由保险公司自己负责宣传推广,最好不要委托学校进行销售。”

南京市教育部门规定,小学入学年龄为6周岁,学校不得招收不足龄儿童入学。然而,在江宁区翠屏山小学,只要缴纳一定的费用,儿童虽然年龄不够,也可以提前进入小学读书。

年龄不太够,拿钞票来凑

马先生的儿子还差37天就6周岁了,“今年6月从幼儿园大班毕业,但因为是下半年出生,没有达到上小学年龄,不得留在幼儿园‘大大班’继续回炉。但刚进去没几天,孩子就出现了明显的厌学情绪。”马先生说,“正当我为此一筹莫展时,有人告诉我翠屏山小学只要交一定的费用,孩子年龄不够,也可以上学。”

前天,马先生来到翠屏山小学,老师看了孩子的户

口及相关资料后,表示可以上学,但必须缴纳4000元的赞助费。“我事先也想到可能要交点钱,但没料到会这么多。”马先生说,“老师告诉我,少一个月要交2000元,这是上面的规定,不可讨价还价。”马先生只好交钱,学校开了一张收据,上面注明这笔款项属于“捐赠”。

与马先生情况差不多的还有好几位家长。他们都认为,儿童入学年龄不够,可以花钱来凑的做法有悖教育部

门的有关规定,尤其是收取高额费用,有乱收费嫌疑。

昨天,翠屏山小学办公室马老师告诉记者:“这一做法,包括收费标准都得到了教育行政部门的批准。”

江宁区教育局办公室工作人员说,翠屏山小学招收不足龄儿童入学,并收取一定的费用,他们知道也基本同意。至于儿童年龄缺一个月交2000元的收费依据,这位工作人员没有透露,只是让记者问别的部门。

安徽的张女士在南京市建邺区一家企业打工,今年将10岁的儿子接到了身边。“到沙洲小学报名,被告知要缴纳一定的费用才可以上学。”张女士不明白这个费用是什么,校方说这笔费用要1000多元,张女士表示自己确实困难,学校最后同意张女士只要缴纳500元,就可以安排入学。

交了捐助费,还要借读费

“名目是‘捐资助学’,只有先缴纳这笔费用,我们才可以去报到。”张女士出示的“江苏省捐款专用收据”上显示,8月27日,她向沙洲小学“捐资助学”500元。

但张女士带着孩子报到时,又比其他正常入学的学生多支付250元“借读费”。“我捐资助学的费用不就是为了在这个学校借读吗,这

要么就是重复收费,要么是巧立名目收费。”张女士说,学校还称,“捐资助学”费是每学年缴纳一次的,其他费用不会因此而减少。

昨天下午,沙洲小学一位工作人员对记者说,“捐资助学”费在南京市每个学校都是通行的,而且也被教育主管部门认可。“只要不超过1.5万元,都可以。”这位工作

人员说,由于在沙洲小学入学的学生都是外来务工人员子女,父母收入都不是很高,学校根据实际情况,酌情收取少量的费用,其他收费按照正常的规定收取。

这位工作人员解释说,插班生和新入学的学生“捐资助学”费是不一样的,也都是在外来务工人员承受的范围之内。

【记者手记】

教育乱收费 周瑜打黄盖?

有人说,教育乱收费是“周瑜打黄盖,一个愿打,一个愿挨”,是两厢情愿的事。果真如此吗?

开学的这几天,我们接到了上百条有关学校收费问题的投诉。当我们一个个去向家长核实,多数家长都明确指出了学校名称,收费存在不合理的地方,但就是不愿意露面与记者沟通,更不愿意留下真实姓名,甚至连孩子所在的年级也含糊地表述。

一位学生家长将学校收费单据交给记者时,戴着草帽,用毛巾把脸捂得严严实实。“我们是外地人,挣钱不容易,既不想多交冤枉钱,也不想为了学校多收取的几百元钱,让孩子在学校受歧视。”该家长把收据原件和抹掉姓名的复印件交给记者看时,一再强调,“千万别让学校知道我孩子的姓名啊,上个学,不容易啊。”

显然,说“周瑜愿打黄盖”可以,“黄盖愿挨打”则说不通。家长们憎恨以各种貌似合理却又暗度陈仓的乱收费,但他们更害怕自己的投诉一旦被学校知道了,孩子要被穿小鞋。所以,更多的家长采取了沉默、容忍。

快报记者 刘向红 吴宏

B&Q 百安居

仅剩4天

买9000元送1500元礼券 全场通用 多买多送

买满3000送300元礼券 买满6000送900元礼券

仅在百安居 活动日期: 8月18日—9月4日 礼券有效期: 9月5日—9月30日

所有活动详细规划请见店内海报

光華店 光華路147号近牌樓 交通: 26, 81, 117, 90W牌樓站下

雨花店 寧溧路286号 安德龍旁 交通: 27, 101, 兩金線 雙龍街西站下

栖霞店 栖霞大道8号 高力國際家居港旁 交通: 30, 63, 22, 6W 百安居站下

招商銀行 信用卡 轻松分期 提前享受 活动详情请见店内海报

服务热线: 800-820-1817 欢迎光临: www.bq.com.cn